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У статті розглядаються особливості формування основних складових інформаційно-комунікаційної 

компетентності педагога у процесі самоосвіти. Аналізується реалізація мотиваційної, когнітивної, 

суб’єктно-діяльнісної та рефлексивної складових в залежності від рівня інформаційно-комунікаційної 

компетентності та з врахуванням специфіки самоосвітньої діяльності. Досліджено особливості впливу 

об’єктивних та суб’єктивних факторів на мотивацію підвищення рівня ІК-компетентності, висвітлено 

важливість розвитку комунікативних здібностей як чинника інформаційної інтеграції у педагогічну 

спільноту 

Ключові слова: самоосвіта, інформаційно-комунікаційна компетентність, інформаційно-комунікаційна 

технологія, інформаційно- педагогічний простір 

 
The article discusses the features of the formation of the main components of the IС competence of the teacher. It 

is analyzed the realization of motivational, cognitional, subject-activity and reflective parts depending on the 

level of informatively communication competence and taking into account the specific of self-education activity. 

The features of objective and subjective factors influence on motivation of increasing the level of IC-competence 

are investigated, importance of developing communicative skills is reflected as a factor of information integra-

tion into the pedagogical association 

Keywords: self-education, informatively-communication competence, informatively-communication technology, 

informatively-pedagogical space 

 

1. Вступ 

Тенденції розвитку освітньої галузі як сфери 

діяльності людства вказують на зростання ролі двох 

основних ключових компетентностей педагога: соці-

альної та інформаційної. З впровадженням нових 

спрощених механізмів комунікації, доступу до інфо-

рмаційних ресурсів, створення особистого електрон-

ного віртуального середовища зросли очікування до 

рівня саме інформаційної компетентності педагога, 

як платформи для підвищення рівня всіх основних 

складових професійної майстерності.  

Виникло суспільне замовлення щодо підготовки 

майбутніх громадян як інформаційно компетентних, 

самостійних, соціально орієнтованих особистостей, 

готових до творчого і гнучкого застосування набутих 

знань в умовах неперервних технологічних нововве-

день, до використання переваг сучасних комунікацій-

них засобів, комп’ютерної техніки при здійсненні фахо-

вої діяльності. Підтвердженням цього є те, що впрова-

дження в освітній процес сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій є одним з національних 

пріоритетів, визначених Національною доктриною роз-

витку освіти [1]. 

У цих умовах вчитель має не тільки бути обіз-

наним з новітніми методиками, але і застосовувати їх 

на практиці. Тому для вчителів нагальною є пробле-

ма пошуку шляхів формування своєї інформаційно-

комунікаційної (ІК) компетентності.  
 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми  

Сутність, структуру та зміст самоосвіти дослі-

джено у працях [2–6]. Психологічні основи самоосві-

ти проаналізовані, зокрема, у роботах [7–9]. Шляхи 



Педагогічна освіта                                               Scientific Journal «ScienceRise» №11/5(16)2015 

 

 
24 

застосування психолого-педагогічних знань у самоо-

світній діяльності педагога розкриті у дослідженнях 

[10–12].  

Психолого-педагогічні основи впровадження 

ІКТ у сферу освіти аналізувалися рядом авторів [13–

16]. Реалізація шляхів підвищення інформаційної 

компетентності педагогів, основні види діяльності 

вчителів з формування їх ІК-компетентності, мотиви 

і потреби педагогів у використанні ІКТ ресурсів для 

професійного розвитку в системі післядипломної 

освіти розглянуто, зокрема, у статтях [17–19]. 

Висока динамічність науково-технічних змін, 

які відбуваються у сучасному суспільстві, вимагає 

адекватного і швидкого реагування з боку педагога. 

У цьому плані визначальною стає самоосвітня діяль-

ність педагога, так як планове проходження курсів 

підвищення кваліфікації передбачене нормативними 

документами тільки раз у п’ять років. 

 

3. Ціль та задачі дослідження 

Метою статті є аналіз формування складових 

ІК-компетентності вчителів в процесі самоосвіти. 

 

4. Дослідження формування складових ІК-

компетентності педагога в процесі самоосвіти 

На сьогодні існує декілька підходів до тракту-

вання поняття «самоосвіта». Серед них досить точ-

ним можна вважати визначення, подане в Українсь-

кому педагогічному словнику: «Самоосвіта – самос-

тійна освіта, отримання системних знань у певній 

галузі науки, техніки, культури, політичного життя та 

ін., яка передбачає безпосередній інтерес особистості 

в органічному поєднанні із самостійністю у вивченні 

матеріалу» [20].  

Процес самоосвіти має бути вмотивованим, 

планомірним, неперервним, результативним. З поя-

вою комп’ютерних технологій очевидною стає ефек-

тивність їх застосування на всіх етапах самоосвітньої 

діяльності. Педагог, який володіє інформаційно-

комунікаційними засобами здатен продуктивніше 

організувати та реалізувати свою самостійну роботу: 

від формулювання мети до оформлення, представ-

лення, публікації отриманих результатів. Належний 

рівень ІК-компетентності стає необхідною умовою 

успішного професійного зростання вчителя. 

Потрібно поступово формувати ІК-компетен- 

тність, зважаючи на етапи її набуття (базовий, техно-

логічний, професійний) і основні складові (мотивацій-

ну, когнітивну, суб’єктно-діяльнісну та рефлексивну).  

Розглянемо кожну компоненту через призму 

самоосвітньої діяльності та з врахуванням етапу сфо-

рмованості ІК-компетентності. 

Мотиваційна складова. Як відомо, мотиви дія-

льності людини пов'язані з її цілями. Основою ціле-

покладання має служити внутрішня мотивація, яка 

може бути притаманною особистості або породже-

ною зовнішніми факторами. На початковому етапі 

формування потреби у підвищенні ІК-компетентності 

(досягнення базового рівня) важливе місце посідають 

майстер-класи, «відкриті» уроки, практичні заняття 

під час яких педагогу демонструються перспективи 

використання ІТ в педагогічній практиці, переваги 

застосування сучасних технологій, оволодіння новіт-

німи інтернет-інструментами, одержують нову інтер-

претацію відомі методичні системи. Безпосередня 

участь у таких заходах дає вчителеві поштовх до пе-

реосмислення, аналізу своєї діяльності. При наявнос-

ті психологічної готовності виникає внутрішня моти-

вація у досягненні нового рівня ІК-компетентності. 

Педагог може спланувати, скорегувати свою самоос-

вітню діяльність з урахуванням побаченого, усвідо-

мити мету та намітити шляхи удосконалення свого 

професійного зростання у площині використання су-

часних технологій. Стимулюючим є і фактор обміну 

досвідом з колегами, які впроваджують у повсякденну 

практику нові технічні надбання.  

При досягненні технологічного етапу мотива-

ційним стимулом стає апробація власних напрацю-

вань, порівняння ефективності застосування подібних 

методик, модифікація способів використання відомих 

педагогічних рішень, пошук неординарних розв’язків. 

На цьому етапі зростає роль зовнішньої мотивації з 

боку дирекції закладу освіти, членів методичного 

об’єднання, старших колег. З другого боку, виникає 

внутрішній інтерес, викликаний наявністю основних 

навичок, знань і умінь і розумінням досяжності насту-

пного етапу ІК-компе-тентності. Якщо на базовому 

рівні у педагога ще є певні сумніви у можливості реа-

лізації поставлених самоосвітніх задач, то на другому 

етапі домінує впевненість у власних силах, бажання 

підвищити рівень ІК-компетентності. 

Якщо вчитель досягнув професійного рівня, то 

рушійною силою його діяльності стає використання 

інтернет-технологій: від створення блогів, інтернет-

сторінок, методичних веб-ресурсів до участі в роботі 

або започаткуванні освітянських інтернет-спільнот. 

Таким чином, підвищуючи свою ІК-компетентість 

педагог стає не тільки безпосереднім користувачем 

віртуального освітнього середовища але і учасником 

його створення, що є потужним мотиваційним моме-

нтом самореалізації особистості.  

Когнітивна складова. Німецький педагог-

демократ А. Дістерверг зазначав, що «…розвиток та 

освіта жодній людині не можуть бути дані чи повідо-

млені. Всякий мусить досягати цього своєю діяльніс-

тю. Те, що людина набула не шляхом своєї самостій-

ності – не її» [21]. Суттєвою особливістю опанування 

ІК-технологіями є систематичність їх самостійного 

повсякденного використання. Це необхідна умова 

прогресу в оволодінні новітнім педагогічним інстру-

ментарієм. Тому при плануванні самоосвітньої роботи 

необхідно передбачити застосування комп’ютерних 

засобів на кожному етапі реалізації плану.  

Під час самоосвітньої діяльності в області ІК-

компетентності вчитель має освоїти знання і уміння, 

набути навички з інформаційно-комунікаційних тех-

нологій. На першому рівні педагогом вивчаюся еле-

ментарні поняття та операції з електронним засобом 

(комп’ютером, ноутбуком, планшетом, смартфоном): 

програмна та апаратна частина інформаційної систе-

ми, основи роботи в операційній системі (поняття 

файла, папки, диску, зовнішніх носіїв інформації то-

що), знайомство з роботою відомих офісних програм 

загального призначення, архіваторами, антивірусни-
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ми програмами, простими графічними редакторами 

та ін. Важливим є те, що отримані навички застосо-

вуються при здійсненні навчального процесу: педа-

гог самостійно створює різні ілюстраційні, табличні, 

схематичні, презентаційні та інші матеріали. Це дає 

змогу змінювати їх структуру, вид, ступінь складнос-

ті відповідно до поставлених педагогічних задач. 

Прослідковується безпосередній зв’язок із суб’єктно-

діяльнісною складовою ІК-компетентності: пізнава-

льний процес отримує підтвердження у вигляді прак-

тичного застосування, реалізується у конкретному 

електронному продукті. Слід звернути увагу на пос-

лідовність у вивченні основних понять, системність 

та неперервність процесу навчання. Оволодіння по-

чатковим рівнем потребує наставництва з боку досві-

дченого колеги, вчителя інформатики, відвідування 

спеціалізованих курсів. 

Навички, уміння та знання, отримані вчителем 

під час використання стандартних програмних засо-

бів, створюють умови для покращення рівня ІК-

компетентності. 

На технологічному рівні педагог готовий до 

застосування існуючих програмних засобів навчаль-

ного призначення, які слугують джерелом практич-

них завдань, теоретичних побудов, схем, мультиме-

діа матеріалів, дидактичних конструкцій. Процес 

підготовки та проведення уроку отримує необхідне 

комп’ютерне забезпечення, що сприяє підвищенню 

ефективності навчання. 

Учитель готовий до впровадження в практику 

роботи програм, які дають можливість конструювати 

як окремі уроки так і цикл уроків з певної теми. При 

цьому виникають нові дидактичні схеми, створені з 

використанням існуючих елементів-заготовок. Уріз-

номанітнюється педагогічний арсенал для розвитку 

творчої особистості школяра, організації нових видів 

колективної та індивідуальної роботи. 

Необхідною умовою ефективного застосуван-

ня інформаційних новацій є обізнаність з апробова-

ними програмними засобами навчального призна-

чення. Доцільним є також використання предметно-

орієнтованих комп’ютерних програм, які містять ву-

зькоспеціальні можливості для реалізації ефективно-

го викладання конкретного навчального предмета.  

Цей етап характеризується двома основними 

моментами: появою впевненості у своїх можливостях 

та необхідністю розбудови професійних ІК-зв’язків. 

Нового рівня набуває і мотивація самонавчання: пе-

дагог «вплітає» нові технології у стару канву методи-

ки викладання, відкриває нові горизонти для самов-

досконалення та самореалізації, отримує реальний 

результат від своїх зусиль. Відповідні методичні 

служби мають активно залучати педагогів, які досяг-

ли другого рівня до співпраці.  

При плануванні самоосвітньої діяльності вчи-

тель має визначити основні програмні засоби, якими 

він буде користуватися. Для цього можна звернути-

ся за консультаціями до методистів інституту після-

дипломної освіти, районних та міських відділів 

освіти, вчителів інформатики, досвідченіших колег. 

Недоцільним є вивчення декількох подібних про-

грам одночасно. 

На професійному рівні педагог повинен розви-

вати свої комунікативні здібності, які базуються на 

мережевих технологіях; уміти орієнтуватися в педа-

гогічному інформаційному середовищі; цілеспрямо-

вано використовувати та змінювати оточуючий інфо-

рмаційний простір; створювати та корегувати влас-

ний інформаційний осередок як частину глобальної 

освітньої системи. 

При цьому рівень ІК-компетентності педагога 

дає йому можливість стати тютором для колег, які 

потребують допомоги у вдосконаленні ІК-компе- 

тентності, що є мотивацією подальшого творчого 

пошуку шляхів використання сучасних технологій у 

навчальному процесі. 

Суб’єктно-діяльнісна складова. На різних 

етапах сформованості ІК-компетентності педагог 

реалізує свої знання на практиці, демонструє ефек-

тивність і продуктивність інформаційної діяльності, 

переваги застосування інформаційних технологій у 

освітній галузі.  

Якщо на базовому рівні основним завданням 

вчителя переважно є використання комп’ютерних 

технологій для створення електронних продуктів для 

підвищення рівня дидактичного забезпечення навча-

льно-виховного процесу, то на наступних етапах 

прослідковується чітка тенденція до поширення на-

бутого досвіду, напрацювань, методичних знахі-док, 

апробованих програмних продуктів. 

Самоосвітня діяльність щодо підвищення рів-

ня ІК-компетентності спрямована також і на покра-

щення рефлексивної складової. Природно, що на ко-

жному етапі виникає необхідність осмислити свою 

діяльність, бути готовому до розв’язання нетипових 

завдань, вносити зміни у планування роботи з огляду 

на досягнутий ступінь прогресу. Рефлексія як меха-

нізм самосвідомості є досить складним психологіч-

ним процесом, що ускладнює пошук універсальних 

підходів до її розвитку. Одним із шляхів є самовиз-

начення рівня ІК-компетентності за допомогою ме-

ханізму співставлення власних можливостей та очі-

куваних результатів. При цьому педагогом аналізу-

ються: перелік посильних завдань; перспективні роз-

робки; часові затрати потрібні на освоєння програм-

них продуктів; ефективність рівня ІК-компетент- 

ності; потреба у поглибленні або розширенні набутих 

знань; план подолання труднощів. Доцільним є мето-

дичний супровід рефлексії.  

 

5. Результати дослідження 

Аналіз формування ІК-компетентності педаго-

га в процесі самоосвітньої діяльності вказує на необ-

хідність врахування таких визначальних чинників: 

етапу сформованості ІК-компетентності; наявності 

підключення до всесвітньої мережі; залежності дія-

льності від можливості доступу до комп’ютерних 

систем (мультимедійних комплексів) у закладі осві-

ти; необхідності кваліфікованої допомоги (консуль-

тації) з боку спеціалістів-інформатиків; послідовності 

та неперервності у процесі роботи; необхідності 

практичної реалізації; можливості участі у методич-

них заходах відповідної тематики. Важливими зов-

нішніми факторами є надшвидкий розвиток викорис-
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товуваних технічних засобів та залежність програм-

них продуктів від технічних складових інформацій-

них систем. 

 

6. Висновки 

Підвищення рівня кваліфікації педагога нероз-

ривно пов’язане з його рівнем ІК-компетентності. 

Нормативно затверджена періодичність атестації та 

проходження курсів підвищення кваліфікації не від-

повідає рівневі розвитку сучасних технічних систем, 

які можна застосовувати у навчальному процесі. То-

му доцільним можна вважати акцентування уваги 

при формуванні ІК-компетентності на самоосвітню 

роботу педагога з використанням можливостей інте-

рнет-технологій у двох напрямках: площині обміну 

досвідом та доступному науково-методичному кон-

сультуванні.  

 

7. Перспективи подальших розвідок у цьому 

напрямі  

Питання організації самоосвітньої діяльності 

вчителів з розвитку ІК-компетентності є нагальним і 

потребує створення відповідної якісно нової моделі 

реалізації, що мотивує наступні наукові дослідження, 

зокрема проблеми співвідношення між теоретичною 

та практичною компонентами застосування нових 

технологій в умовах інформаційно-технологічного 

прогресу.  
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In the article it is described implementation of innovative learning tools, including business simulations, to im-
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results for each stakeholder are highlighted on the basis of successful carrying business-tournament «Enterprise 

strategy» for pupils of 8-11 classes. Stages of the tournament and its prospects are singled out 
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1. Вступ 

Одним із найбільш актуальних на сьогодні 

питань прикладної педагогіки є ефективне здій- 

снення профорієнтації, надання допомоги молодій 

людині у виборі своєї життєвої дороги. Стан ди-

намічної, невизначної економіки знань зумовлює 

ситуацію, коли нормою стає постійна поява нових 

спеціальностей і швидке відмирання раніше попу-

лярних спеціалізацій і професій. Сьогодні вже 

цінується не те, що знає людина, а як вона може 


